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INSPECŢIA MUNCII  

INSPECTORATUL TERITORIAL DE MUNCĂ CĂLĂRAŞI 

 

Către: ……………………………………………….. 

Ref: Material informativ privind desfăşurarea ACŢIUNII de control vizând modul de respectare a 
cerinţelor minime de securitate şi sănătate în muncă pentru asigurarea protecţiei lucrătorilor 
împotriva riscurilor legate de expunerea la agenţi chimici periculoşi la locul de muncă. 

 

Acţiunea se va desfăşura în trim. IV 2023, în toate judeţele, la angajatori din toate domeniile de 
activitate, care deţin sau utilizează agenţi chimici periculoşi la locul de muncă, urmărindu-se în 
mod special întreprinderile mici şi mijlocii.  

Motivarea acţiunii: 

Substanţele periculoase pot fi întâlnite în aproape toate locurile de muncă, iar milioane de 
lucrători din UE sunt expuși zilnic la aceste substanţe. Agenţii chimici periculoşi generează 
riscuri majore la adresa securităţii şi a sănătăţii lucrătorilor; deoarece pericolele sunt adesea 
invizibile sau nu sunt bine înţelese, putând fi cauzate de vapori, de pulberi sau de expuneri 
accidentale, de multe ori acestea nu sunt combătute corespunzător. 

Ca urmare, Cadrul strategic al Uniunii europene privind securitatea și sănătatea la locul de 

muncă 2021-2027 stabileşte angajamente puternice pentru reducerea expunerii profesionale la 
substanţe chimice. În temeiul cadrului strategic, metodologia pentru abordarea substanţelor 
periculoase va continua să fie actualizată pentru a se identifica noi metode de creștere a 
eficienţei în stabilirea valorilor-limită în materie de SSM în cadrul procesului decizional. În plus, 
Comisia va continua să simplifice interfaţa dintre SSM și Regulamentul REACH  pentru a asigura 
protecţia lucrătorilor în conformitate cu abordarea „o substanţă, o evaluare” și cu abordarea 
actualizată privind o mai bună legiferare. 

Procedurile legislative din ultimii ani au condus la modificări ale Directivei privind agenţi chimici 
(DAC) şi ale Directivei privind agenţii cancerigeni și mutageni (DCM) au fost transpuse în 
legislaţia naţională, prin modificarea şi completarea H.G. nr. 1.218/2006 privind stabilirea 
cerinţelor minime de securitate şi sănătate în muncă pentru asigurarea protecţiei lucrătorilor 
împotriva riscurilor legate de prezenţa agenţilor chimici şi ale H.G. nr. 1.093/2006, privind 
stabilirea cerinţelor minime de securitate şi sănătate pentru protecţia lucrătorilor împotriva 
riscurilor legate de expunerea la agenţi cancerigeni sau mutageni la locul de muncă. 

Evaluarea riscurilor constituie fundamentul acestei legislaţii și o obligaţie legală pentru toţi 
angajatorii în cazul în care, la locurile de muncă, sunt prezente substanţe periculoase. 
Angajatorii trebuie, de asemenea, să respecte o ierarhie specifică a măsurilor de prevenire: 
eliminarea, substituţia, măsurile tehnice, măsurile organizatorice și, în final, protecţia 
individuală. 

Inspecţia Muncii întocmeşte şi transmite anual Agenţiei Naţionale pentru Protecţia Mediului 
subcapitolul IX.1.6.3. “Măsuri pentru restricţionarea şi controlul substanţelor chimice”, care 
conţine date şi informaţii la nivelul anului respectiv, comparativ cu anii anteriori, în vederea 
întocmirii “Raportului anual privind starea mediului în România”. De asemenea, întrucât prin 
Legea nr. 326/2013 de modificare a Legii nr. 349/2007, privind reorganizarea cadrului 
instituţional în domeniul managementului substanţelor chimice, a fost desemnată ca autoritate 
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competentă pentru controlul aplicării legislaţiei de implementare a prevederilor Regulamentului 
REACH în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă, Inspecţia Muncii raportează Agenţiei 

Europene pentru Substanţe Chimice (ECHA) date privind controalele efectuate pentru punerea 
in aplicare a Regulamentului REACH. 

Pe parcursul anilor 2016 – 2020, Inspecţia Muncii a  derulat în fiecare an acţiuni de informare și 
control pentru verificarea modului în care sunt respectate cerinţele minime de securitate și 
sănătate în muncă privind utilizarea substanţelor chimice periculoase la locurile de muncă.  

Având în vedere importanţa acordată la nivel european protecţiei lucrătorilor împotriva riscurilor 
legate de expunerea la agenţi chimici periculoşi la locurile de muncă şi necesitatea elaborării 
rapoartelor naţionale privind punerea în aplicare a directivelor/regulamentelor europene 
specifice, a fost inclusă în Programul cadru de acţiuni al Inspecţiei Muncii pentru anul 2023 
prezenta Acţiune de control vizând modul de respectare a cerinţelor minime de securitate şi 

sănătate în muncă pentru protecţia lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la 

agenţi chimici periculoşi la locul de muncă.  

Obiectivele campaniei: 

• Deţinerea de către toţi angajatorii a Fişelor cu date de securitate actualizate pentru toţi 
agenţii chimici periculoşi prezenţi la locurile de muncă şi punerea acestora la dispoziţia 
lucrătorilor; 

• Asigurarea purtării de către toţi lucrătorii expuşi la agenţii chimici periculoşi a 
echipamentelor individuale de protecţie adecvate; 

• Monitorizarea punerii în aplicare a prevederilor legale europene privind asigurarea  
securităţii şi sănătăţii lucrătorilor expuşi la agenţi chimici periculoşi;  

• Centralizarea datelor în vederea elaborării rapoartelor naţionale privind punerea în 
aplicare a directivelor/regulamentelor europene specifice. 

Realizarea acţiunii: 

Activitatea de control se va desfăşura la unităţile stabilite în grupul ţintă. Vor fi 
efectuate minim 8 controale şi acţiunea va cuprinde următoarele etape: 

-Grupul central de lucru elaborează metodologia campaniei şi materialele de instruire pentru 
inspectorii de muncă şi pentru angajatori. 

                Termen: 03.10.2023 

-Nominalizarea la nivelul fiecărui inspectorat teritorial de muncă a inspectorilor de muncă din 
grupul local de lucru şi comunicarea datelor de contact ale membrilor grupului local de lucru, în 
format electronic la Inspecţia Muncii. 

                Termen: 10.10.2023 

-Aprofundarea cunoştinţelor de către inspectorii de muncă nominalizaţi şi informarea celorlalţi 
inspectori.   

Termen: 17.10.2023 

Resurse disponibile pentru aprofundarea cunoştinţelor: 

� Ghidul privind fișele cu date de securitate și scenariile de expunere 

https://www.echa.europa.eu/documents/10162/22786913/sds_es_guide_ro.pdf/18a269eb-f411-
74bf-3962-98e4e975eb79 
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� Ghidul pentru utilizatorii din aval 

https://echa.europa.eu/documents/10162/23036412/du_ro.pdf 

� Informaţii cu privire la prevenirea cancerului: 

https://echa.europa.eu/ro/hot-topics/preventing-cancer 

� Birourile naţionale de asistenţă tehnică REACH oferă recomandări practice în limbile 
locale: 

https://www.echa.europa.eu/-/romania-helpdesk 

� “ÎNDRUMAR pentru inspectorii naţionali de muncă referitor la interacţiunea dintre Regulamentul 
(CE) nr. 1907/2006 privind înregistrarea, evaluarea, autorizarea şi restricţionarea substanţelor 
chimice (REACH), Directiva privind agenţii chimici (CAD) şi Directiva privind agenţii cancerigeni şi 
mutageni (CMD)”, Doc.2229_RO, Comitetul Înalţilor Responsabili cu Inspecţia Muncii (SLIC): 

https://www.inspectiamuncii.ro/reach-and-ssm 

� Site-ul iniţiativei “Roadmap on carcinogens”, care oferă informaţii despre agenţii cancerigeni şi 
exemple de bune practici: 

https://roadmaponcarcinogens.eu/about/the-roadmap/ 

� EU-OSHA oferă informaţii privind modul de gestionare a riscurilor cauzate de utilizarea de 
substanţe periculoase la locul de muncă: 

    https://osha.europa.eu/ro/themes/dangerous-substances 

-Realizarea controalelor.  

                Termen: 29.11.2023 

Efectuarea controalelor va fi centrată pe utilizarea Anexei de control metodologia acţiunii. 
Pentru identificarea agenţilor cancerigeni şi mutageni din unitate se vor solicita şi consulta Fişele 
cu date de securitate ale tuturor substanţelor şi amestecurilor din unitate. 

De asemenea, în cursul controalelor, inspectorii de muncă vor îndruma angajatorii cu privire la 
obligaţiile acestora conform REACH, folosind Anexa privind Chestionarul REACH. La întocmirea 
documentelor de control (procese - verbale de control/contravenţie), inspectorii de muncă vor 
încadra neconformităţile constatate în prevederile legislaţiei naţionale în domeniul securităţii şi 
sănătăţii în muncă. Pentru cazurile grave de încălcare a prevederilor REACH, vor fi sesizate 
autorităţile competente, conform art. 5 din HG nr. 477/2009 (nu se aplică sancţiuni de către 
inspectorii de muncă). 

Documentele de control vor fi încheiate la sediul/punctul de lucru unde a fost efectuat 

controlul, evitându-se convocarea/invitarea angajatorilor la sediul I.T.M. Anexa de constatare 
a neconformităţilor și a măsurilor dispuse în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă, anexă la 
procesul verbal de control, se va întocmi pe baza check-list-urile completate, care vor fi arhivate 
împreună cu documentele de control încheiate pentru fiecare angajator controlat. Întrucât 
check-list-urile sunt instrumente de lucru specifice acestei campanii, acestea nu vor fi înmânate 
angajatorilor. 

Pe parcursul controalelor, vor fi efectuate fotografii, care să surprindă atât neconformităţi, cât 
şi exemple de bune practici. Acestea vor fi transmise la Inspecţia Muncii odată cu raportarea 
rezultatelor. 
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-Raportarea rezultatelor la Inspecţia Muncii.  

Termen: 11.12.2023 

Centralizarea rezultatelor din teritoriu şi elaborarea Raportului acţiunii. 

                Termen: 21.12.2023 

Controalele se vor desfăşura în temeiul şi cu respectarea următoarelor acte normative: 

• Legea nr. 319/2006 a securităţii şi sănătăţii în muncă, modificată; 

• H.G. nr. 1425/2006 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor 
Legii securităţii şi sănătăţii în muncă nr. 319/2006, cu modificările şi completările 
ulterioare; 

• H.G. nr. 1.218/ 2006 privind stabilirea cerinţelor minime de securitate şi sănătate în 
muncă pentru asigurarea protecţiei lucrătorilor împotriva riscurilor legate de prezenţa 
agenţilor chimici, modificată;  

• H.G. nr. 1048/2006 privind cerinţele minime de securitate şi sănătate pentru utilizarea 
de către lucrători a echipamentelor individuale de protecţie la locul de muncă - Anexa 2 
Lista orientativă şi neexhaustivă a echipamentelor individuale de protecţie şi Anexa 3 
Lista orientativa şi neexhaustiva a activităţilor şi sectoarelor de activitate care pot 
necesita utilizarea de echipament individual de protecţie; 

• H.G. nr. 1.093/2006, privind stabilirea cerinţelor minime de securitate şi sănătate pentru 
protecţia lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenţi cancerigeni sau 
mutageni la locul de muncă; 

• HG nr.  1146/2006, privind cerinţele minime de securitate şi sănătate pentru utilizarea în 
muncă de catre lucrători a echipamentelor de muncă; 

• Regulamentul nr. 1907/2006 al Parlamentului European şi al Consiliului din 18 dec. 2006 
privind înRegistrarea, Evaluarea, Autorizarea şi Restricţionarea Chimicalelor - legislaţie 
privind condiţiile de comercializare a chimicalelor (REACH) 

• Legea 360/2003 privind regimul substanţelor şi preparatelor chimice periculoase; 

 

Inspector Şef  

Nicolae DUMITRU 

                                                            


